

关于区政协六届四次会议 2024114 号提案 的回复

尊敬的池晓乐委员：

衷心感谢您提出的“关于提高科技成果转化和产业化”的建议，对于福田更好营造创新氛围，赋能福田科技成果转化和产业化有重要意义，我局非常重视。现就开展的相关工作内容答复如下：

一、支持龙头企业牵头组建创新联合体。

出台《创新联合体认定管理办法》，发挥政策优势配置辖区科创资源，鼓励平安科技、港华数字能源研究院等领军企业、科研机构积极申报创新联合体，联合承担重大原始创新和关键核心技术突破任务，加快建设由龙头企业协同高校、科研院所联合攻关、跨界合作的创新联合体，发挥战略科学家和企业家作用，组织产学研协同攻关，推动科技成果完成从样品到产品再到商品的演化。截至目前已建设10组创新联合体，推动信立泰、德明利、平安科技等辖区龙头企业与北京大学、哈尔滨工业大学、香港中文大学、南方科技大学等领先高校及科研机构的产学研协同创新，已产出原创新药苯甲酸福格列汀片、代谢增强型CAR-T疗法等一批原创性技术成果。

二、构建精准助企培育模式。

一是加强政府引导基金对企业的投融资扶持力度。福田引导基金通过直接投资和合作子基金投出的独角兽企业涵盖了新能源、人工智能、医疗健康等多个领域。其中嘉立创、新瑞鹏、未来机器人、锐石创芯等在内的多家辖区独角兽和准独角兽企业在各自的领域内均取得了显著的成就和影响力，成为福田区产业升级和打造新质生产力的重要力量。二是主动服务，助力企业高质量发展。线下结合“助企行”“挂点服务企业”等专项企业服务工作，向辖区企业提供全方位企业服务，主动面向元戎启行、信立泰等重点企业开展“一对一”上门服务，协助企业解决急难题，专业指导企业进行知识产权质押融资、技术合同认定登记等，在子女教育、人才住房、产业空间等方面全方位服务企业。三是举办专精特新“小巨人”专场培训会。邀请超200余家专精特新企业参加专场专精特新“小巨人”企业申报辅导会，针对项目申报指导、知识产权服务、投融资对接等内容做好辅导培训，搭建赋能平台，为企业提升竞争力赋能。四是实施“我帮企业找市场”专项行动。发动医未医疗科技、倍轻松等20余家专精特新企业参与“设计引领 创新未来-深圳产业会客厅“时尚新品、热销单品”对接活动，助力企业拓展市场及提升品牌影响力。

三、构建科技成果转化服务体系。

一是扎实推进概念验证中心和中小试基地建设，大力发动科研机构、医疗卫生机构和企业设立概念验证中心、中小试基地，

出台“技术转移和成果转化支持”“专利许可交易支持”等支持条款。截至2024年上半年，福田区共有概念验证中心和中小试基地10家，数量排名全市第2，主要聚焦在生物医药和大健康等产业领域，为科研项目深港协同合作提供了平台渠道。二是推动专利成果产业化，促进技术转移转化。依托中国（南方）知识产权运营中心等专业机构开展企业上市知识产权专项服务，加快推进科技成果产业化。加快建设福田区知识产权保护中心，完善专利开放许可信息发布平台，助力专利供需信息对接，推动科研机构与企业之间专利转让许可实施。三是培育要素市场，构建良好服务生态。支持深交所科交中心为科技成果交易、转移转化、相关科技企业产权转让、投融资对接提供一站式服务，争取构建全国首个“技术产权交易+股权融资对接+份额转让退出”三位一体的技术交易平台。2024年上半年，科交中心平台通过认证PE/VC投资，服务各类知识产权、科技成果和科技企业项目，促成多单科技成果交易。

四、引导金融资源精准滴灌

一是推动设立深圳市科技创新种子基金福田子基金“深圳市河套南科富海科创基金”，规模2亿元，旨在支持具有自主知识产权、科技含量高、创新能力强的种子期科技项目，链接全球科技创新资源，促进技术创新和科技成果转化。二是知识产权质押融资赋能企业发展。与超20家金融机构、知识产权评估机构等建立合作机制，推进知识产权质押融资工作，加强信息共享、协

作推进知识产权评估、流转和质押融资等环节，实现政企银多方联动，共同推动知识产权质押融资工作。“知识产权质押融资支持”“知识产权证券化融资支持”贴息支持比例提升至70%。三是探索知识产权证券化金融创新。已发布1支国高技术知识产权专场知识产权证券化产品，正加快发行第二期河套深港科技创新合作区知识产权证券化产品，引入境外资本，推动深港两地金融合作和科技创新合作，为全球范围内知识产权证券化实践提供有益探索和借鉴。

福田区科技和工业信息化局
2024年9月12日

（联系人：田晓伟，联系电话：82918474）